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Результати рекогносцирувального 
обстеження великих зон водневої дегазації 
в різних регіонах земної кулі 
Представлено членом-кореспондентом НАН України М.А. Якимчуком

Наведено результати рекогносцирувальних досліджень на великих площах водневої дегазації в Якутії, Бава-
рії, в районі Бермудського трикутника і на локальних ділянках в Україні. Із застосуванням прямопошукової 
технології частотно-резонансної обробки та інтерпретації супутникових знімків і фотознімків досліджено 
особливості глибинної будови на ділянках водневої дегазації. Інструментальними вимірами підтверджено 
наявність великих площ водневої дегазації в Якутії. На шести площах обстеження виявлено базальтові 
вулканічні комплекси великих розмірів. Діаметр однієї з виявлених структур перевищує 100 км. На п’яти 
площах підтверджені факти міграції водню в атмосферу. Зверху базальтові породи перекриті вапняками, 
доломітами і мергелями, в яких можуть бути виявлені скупчення водню. Додаткові інстру ментальні вимі-
рювання показали, що кременисті породи можуть бути досить ефективною покришкою для накопичення 
водню в розташованих під ними породах-колекторах. Відгуки від базальтів, водню і живої води зареєстрова-
ні також на декількох площах і ділянках обстеження у ФРН. Підтверджено наявність великих зон водневої 
дегазації в Баварії. На одній з обстежених ділянок у Баварії зареєстровані відгуки від нафти, конденсату, 
газу, бурштину, вуглекислого газу, бактерій, фосфору (жовтого), горючого сланцю, газогідратів, антрациту 
і осадових порід 1—6-ї груп, а також встановлено факт міграції газу (метану) в атмосферу. В її межах до-
цільно провести детальні пошукові роботи на нафту і газ. У районі розташування Бермудського трикутни-
ка, а також Бермудських островів зареєстровані відгуки від фосфору (червоного і жовтого), водню, живої 
та мертвої води і базальтів. Верхня кромка базальтів у районі Бермудського трикутника зафіксована на 
глибині 74 м, а корінь базальтового вулкана визначено на глибині 723 км. На поверхнях 74 м і 0 м з верхньої 
частини розрізу отримані відгуки від водню, що свідчить про його міграцію у воду і в атмосферу. Результа-
ти обстеження в районі Борисполя і в Волинській області вкотре підтвер джують наявність базальтових 
вулканів з воднем та живою водою на площах і ділянках в різних регіонах України. Також встановлено факт 
міграції водню в атмосферу. Наведені результати досліджень, а також опубліковані раніше матеріали екс-
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У 2019—2021 рр. у різних регіонах земної кулі проводилися експериментальні досліджен-
ня з вивчення можливості застосування частотно-резонансних методів обробки і деко-
дування супутникових знімків та фотознімків для виявлення скупчень водню й оцінки 
глибин їх залягання [1—3]. Доцільність досліджень з метою розробки ефективних техно-
логій виявлення і картування скупчень природного водню в колекторах розрізу, а також 
локальних зон і великих площ його міграції в атмосферу обумовлена наміром провідних 
країн світової спільноти перейти на використання безвуглецевих енергетичних ресурсів — 
вітрової, сонячної, геотермальної енергії та водню. У статті наведено результати додаткових 
експериментальних досліджень у районах розташування великих зон водневої дегазації, які 
свідчать про доцільність активізації геологорозвідувальних робіт на природний водень і 
цілеспрямоване використання в цьому процесі прямопошукових геофізичних методів.

Методи досліджень. В експериментальних дослідженнях рекогносцирувального ха-
рактеру застосовується малозатратна прямопошукова технологія, що включає модифіко-
вані методи частотно-резонансної обробки і декодування супутникових знімків та фото-
знімків, вертикального електрорезонансного зондування (сканування) розрізу і методики 
інтегральної оцінки перспектив нафтогазоносності (рудоносності) великих пошукових 
блоків та локальних ділянок [4, 5]. Окремі компоненти цієї технології розроблені на прин-
ципах “речовинної” парадигми геофізичних досліджень, сутність якої полягає в пошуку 
конкретної (шуканої в кожному окремому випадку) речовини. В основі розроблених ме-
тодів лежать виявлені Н. Теслою в 1899 р. стоячі електромагнітні хвилі. В модифікованих 
версіях методів частотно-резонансної обробки супутникових знімків і фотознімків, а також 
вертикального зондування (сканування) розрізу використовуються існуючі бази (набори, 
колекції) осадових, метаморфічних і магматичних порід (http://rockref.vsegei.ru/petro/), 
мінералів і хімічних елементів. Особливості та можливості використаних методів, а також 
методика проведення вимірювань більш детально описані в [1—6].

Площі водневої дегазації в Якутії. В. Полєванов в інтерв’ю журналу “ГАЗПРОМ” [7] 
відзначає, що найбільша зона водневої дегазації в світі розташована в районі Тіксі (Яку тія). 
Для рекогносцирувального обстеження в цьому регіоні були вибрані шість великих площ, 
супутникові знімки яких наведено на рис. 1.

Площа 1 (рис. 1, а). Під час частотно-резонансної обробки частини знімка в оваль ному 
контурі з поверхні отримані сигнали від водню, фосфору жовтого (слабкої інтенсивності), 
фосфору червоного (інтенсивний), осадових порід 8-ї групи (доломіти) і магматичних порід 
6-ї групи (базальти). Скануванням розрізу з 0 м з кроками 1 м і 10 см верхня кромка ба-
зальтів зафіксована на глибині 982 м. Корінь базальтів визначено на глибині 99 км. А з інтер-
валу 99—723 км отримані сигнали від осадових (кременистих) порід 10-ї групи.

периментальних робіт у різних регіонах свідчать про доцільність застосування прямопошукових методів 
частотно-резонансної обробки супутникових знімків і фотознімків для виявлення зон скупчення водню в 
районах розташування базальтових вулканів та на ділянках водневої де газації. Застосування мобільної і 
малозатратної технології дасть можливість істотно прискорити гео логорозвідувальний процес на водень, 
а також знизити фінансові витрати на його проведення.

Ключові слова: водень, базальти, Якутія, Баварія, Бермуди, торфовища, доломіти, мергелі, жива вода, 
абіо генний генезис, вулкан, прямі пошуки, глибинна будова, нафта, газ, бурштин, хімічні елементи, обробка 
даних дистанційного зондування Землі.
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На поверхні 0 м з верхньої частини розрізу отримані відгуки від водню і фосфору, 
що свідчить про їх міграцію в атмосферу.

На глибині 982 м з верхньої частини розрізу отримані відгуки від доломітів, водню і 
живої води. Скануванням розрізу з 982 м, крок 10 см, відгуки від живої води з базальтів 
зафіксовані починаючи з 1075 м, а від водню — з 1135 м.

Скануванням розрізу з поверхні з кроком 50 см відгуки від водню із доломітів отрима-
ні з двох інтервалів: 225—350 м і 565—885 м. Після уточнення значень другого інтервалу 
скануванням з кроком 10 см отримані такі значення: 580—773 м і 820—880 м.

У результаті обробки знімка на рис. 1, а без центральної частини (базальтового вулка-
 на) з поверхні отримані відгуки від нафти, конденсату, газу, бурштину, вуглекислого газу, 
бактерій, фосфору (жовтого), горючого сланцю, газогідратів, антрациту, льоду, мертвої во-
ди, осадових порід 1—6, 8-ї (доломіти) груп і магматичних порід 14-ї групи. Корінь доло-
мітового вулкана зафіксовано на глибині 723 км. Вимірювання також показали, що корінь 
вулкана 1—6-ї груп осадових порід розташований за межами ділянки обстеження.

Найбільша зона водневої дегазації, діаметр якої перевищує 100 км, заслуговує на увагу і 
довивчення традиційними і прямопошуковими геофізичними методами, а також бурінням!

Площа 2 (рис. 1, б). У межах площі з поверхні зареєстровані відгуки від водню (ін-
тенсивні), живої води (інтенсивні), фосфору (червоного і жовтого), осадових порід 8-ї 
групи (доломіти) і магматичних порід 6-ї групи (базальти). Нижня кромка базальтів ви з-
начена на глибині 99 км, а з інтервалів 99—218 км і 218—723 км отримані відгуки від 9-ї 
(мергелі) і 7-ї (вапняки) груп осадових порід відповідно. Верхня кромка базальтів вста-
новлена на глибині 518 м. На поверхні 518 м з верхньої частини розрізу отримані відгуки 

Рис. 1. Супутникові знімки площ водневої дегазації в Якутії
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від 8-ї та 2-ї груп осадових порід, а також водню. Відгуки від водню з доломітів зафіксовані 
скануванням з інтервалу 400—495 м. Встановлено факт міграції водню в атмосферу.

Площа 3 (рис. 1, в). На обстеженій площі зареєстровані відгуки від водню, живої води, 
фосфору (червоного і жовтого), доломітів і базальтів. Верхня кромка базальтів зафіксована 
скануванням на глибині 615 м. На поверхні 615 м з верхньої частини розрізу отримані від-
гуки від доломітів і водню (слабкої інтенсивності). Відгуки від водню з доломітів зафіксо-
вані з двох інтервалів: 310—350 м і 520—565 м. Сигнали від водню з базальтів почали фік-
суватися з 700 м.

Площа 4 (рис. 1, г). У межах площі зареєстровані відгуки від водню, живої води, фос-
фору (червоного і жовтого), доломітів і базальтів. Нижня кромка базальтів визначена на 
глибині 99 км, з інтервалів 99—218 км і 218—723 км отримані відгуки від 10-ї (кременисті) і 
7-ї (вапняки) груп осадових порід відповідно. Верхня кромка базальтів зафіксована ска-
нуванням на глибині 770 м. На поверхні 770 м з верхньої частини розрізу отримані відгуки 
від доломітів і водню. Відгуки від водню з доломітів зафіксовані з інтервалу 115—470 м.

Площа 5 (рис. 1, д). На цій площі зареєстровані відгуки від водню, живої води, фосфору 
(червоного і жовтого), доломітів, мергелів і базальтів. Нижня кромка базальтів визначена на 
глибині 99 км, а з інтервалу 99—723 км отримані відгуки від вапняків. Верхня кромка ба-
зальтів зафіксована скануванням на глибині 470 м. На поверхні 470 м з верхньої частини 
розрізу отримані відгуки від доломітів, мергелів і водню. Встановлено факт міграції водню 
в атмосферу.

Скануванням розрізу з 380 м, крок 5, відгуки від водню з доломітів (мергелів) отримані з 
інтервалів 383—404 м і 411—430 м. А з 436 м сигнали продовжували фіксуватися в базальтах.

Площа 6 (прямокутний контур 1 на рис. 1, е). У районі розташування цієї площі вико-
нано розширений обсяг вимірювальних процедур. На площі 6 зареєстровані відгуки від 
водню, живої води, фосфору (червоного і жовтого), доломітів, мергелів, кременистих порід 
і базальтів (слабкої інтенсивності). Нижня кромка базальтів визначена на глибині 99 км, а з 
інтервалу 99—723 км отримані відгуки від осадових порід 7-ї (вапняки) групи. Верхня 
кромка базальтів зафіксована скануванням на глибині 960 м. На поверхні 960 м з верх-
ньої частини розрізу отримані відгуки від доломітів, мергелів і кременистих порід, а також 
водню (дуже слабкої інтенсивності). Міграція водню в атмосферу не підтверджена вимі-
рами. Відгуки від водню почали фіксуватися з 956 м, а з 970 м і далі отримані сигнали під-
вищеної інтенсивності.

Відсутність міграції водню в атмосферу і відгуки від водню на поверхні 960 м з верхньої 
частини розрізу слабкої інтенсивності дали підстави припустити, що над базальтами роз-
ташований шар (пласт) кременистих порід. Це припущення підтверджено подальшим 
скануванням розрізу з 950 м з кроком 1 см — відгуки від кременистих порід зареєстровані з 
інтервалу 956—960 м!

Додатковий обсяг вимірювальних процедур у районі цієї площі був спрямований на 
виявлення розташованого поруч вулкана (вулканів), заповненого кременистими породами. 
Для цього виконана обробка супутникових знімків блоків, які розташовані навколо площі 6 
(блоки 2—5 на рис. 1, е).

Блок 2. У межах блока відгуки від мергелів фіксувалися в інтервалі 0—218 км, а від 
кременистих порід — 0—723 км.
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Блок 3. У межах блока зареєстровані сигнали від нафти, конденсату, газу, бурштину, 
вуглекислого газу, бактерій, фосфору (жовтого), горючого сланцю, газогідратів. Корінь вул-
кана 1—6-ї груп осадових порід зафіксований на глибині 470 км. На поверхні синтезу вуг-
леводнів 57 км зафіксовані сигнали від нафти, конденсату, газу, бурштину, фосфору (жов-
того). Відгуки від вуглекислого газу отримані на глибині 57 км. Встановлено факт міграції 
газу і фосфору в атмосферу

Блок 4. У межах площі зареєстровані відгуки від мергелів і кременистих порід. Відгуки 
від мергелів фіксувалися в інтервалі 0—218 км, а від кременистих порід — 0—723 км.

Блок 5. У цьому районі відгуки від доломітів і мергелів фіксувалися в інтервалі 
0—218 км, а від кременистих порід — 0—723 км.

Встановлення наявності заповнених кременистими породами вулканічних комплексів 
у межах блоків 2, 4 і 5, розташованих поруч з площею 6 (прямокутник 1 на рис. 1, е), є 
додатковим свідченням перекриття базальтів на площі 6 кременистими породами з вул-
кана кременистих порід.

Результати частотно-резонансної обробки супутникового знімка площі 6 дають підста-
ву також зробити обґрунтовані висновки про те, що кременисті породи є досить ефектив-
ною покришкою для накопичення водню в розташованих під ними породах-колекторах.

Площі водневої дегазації у ФРН. Для підтвердження існування зон водневої дегазації 
у ФРН у рекогносцирувальному режимі проведена частотно-резонансна обробка великих 
ділянок (блоків) на території Баварії, позначених на рис. 2, а прямокутними контурами.

Зона дегазації на південному сході Баварії. На початковому етапі експериментальних 
робіт оброблено частину знімка, позначену на рис. 2, а і б (в більшому масштабі) оваль-
ним контуром. У межах цієї площі зареєстровані відгуки від фосфору жовтого (слабкої 
інтенсивності), водню (інтенсивний), живої води (інтенсивний), доломітів і базальтів. 
Нижня кромка базальтів зафіксована на глибині 99 км, а з інтервалу 99—723 км зареєст-
ровані відгуки від 10-ї групи осадових (кременистих) порід. Верхня кромка базальтів за-
фіксована на глибині 450 м. На поверхні 450 м з верхньої частини розрізу отримані відгуки 
від доломітів і водню. Підтверджено міграцію водню в атмосферу.

Під час сканування розрізу з 450 м, крок 10 см, відгуки від водню з базальтів почали 
фіксуватися з 540 м, а від живої води — з 620 м. Скануванням з кроком 10 см відгуки від 
водню з доломітів отримані з інтервалів 35—102 м, 225—266 м і 390—440 м.

Рис. 2. Супутникові знімки території рекогносцирувального обстеження у ФРН
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У процесі обробки знімка на рис. 2, б без центральної (овальної) частини зафіксовані 
відгуки від мертвої води і 7-ї (вапняки) та 8-ї (доломіти) груп осадових порід. Сигнали від 
водню і живої води зареєстровані на поверхні 68 км. Корені вулканів, заповнених вапня-
ками і доломітами, зафіксовані на глибині 470 км.

Зона обстеження на південному заході Баварії. У результаті частотно-резонансної об-
робки частини знімка в прямокутному контурі 1 на рис. 2, а з поверхні зафіксовані відгу-
ки від фосфору червоного і жовтого (слабкої інтенсивності), водню, живої води, доломітів, 
кременистих порід і базальтів. Нижня кромка базальтів встановлена на глибині 99 км, а з 
інтервалу 99—723 км отримані сигнали від кременистих порід. Скануванням розрізу з кро-
ком 10 см верхня кромка базальтів визначена на глибині 660 м.

На поверхні 660 м з верхньої частини розрізу отримані відгуки від доломітів, 1—6-ї груп 
осадових порід і водню (інтенсивний). Скануванням розрізу з 660 м, крок 10 см, відгуки від 
водню з базальтів почали фіксуватися з 693 м, а від живої води — з 688 м. Скануванням розрі зу 
з поверхні з кроком 50 см відгуки від водню з доломітів зафіксовані в інтервалі 370—640 м.

На поверхні 0 м отримані сигнали від водню і фосфору (червоного), що свідчить про 
їх міграцію в атмосферу.

Великий блок на сході Баварії. Положення блока позначено прямокутним контуром 2 на 
рис. 2, а. У межах блока з поверхні зафіксовані відгуки від нафти, конденсату, газу, буршти-
ну, вуглекислого газу, бактерій, фосфору червоного (слабкої інтенсивності) і жовтого, го-
рючого сланцю, газогідратів, антрациту, водню, живої і мертвої води, льоду, осадових по-
рід 1—9-ї груп і базальтів. Відгуки від солі не отримані.

Корені вулканів 1—6-ї і 8-ї груп осадових порід зафіксовані на глибині 470 км, 7, 9 і 
10-ї груп та базальтів — на глибині 723 км. Верхня кромка базальтів встановлена на глибині 
105 м. Під час сканування розрізу, крок 10 см, відгуки від водню з базальтів почали фіксу-
ватися з 120 м, а від живої води — з 132 м.

Локальна ділянка в центральній частині Баварії. У межах цієї ділянки (прямокутний 
контур 3 на рис. 2, а) з поверхні зареєстровані відгуки від нафти, конденсату, газу, бурштину, 
вуглекислого газу, бактерій, фосфору (жовтого), горючого сланцю, газогідратів, антрациту і 
осадових порід 1—6-ї груп.

У процесі обробки невеликої локальної зони в межах світлої області знімка отримані 
відгуки тільки від доломітів. Корінь доломітового вулкана визначено на глибині 723 км.

У межах затемненої області знімка на поверхні 50 км отримані відгуки від 1—6-ї груп 
осадових порід, нафти, конденсату, газу, бурштину, вуглекислого газу (слабкої інтенсив-
ності). Сигнали від жовтого фосфору, бактерій, вуглекислого газу та бурштину отримані 
також з поверхні.

У процесі обробки всього знімка на поверхні 57 км також отримані сигнали від нафти, 
конденсату, газу, бурштину, вуглекислого газу.

Під час сканування розрізу з 0 м, крок 10 см, відгуки від нафти почали фіксуватися з 
77 м і простежені з кроком 1 м з 90 м до 2000 м (далі сканування не проводилося). На по-
верхні 0 м з верхньої частини розрізу отримані відгуки від газу (в тому числі і в межах ло-
кальної затемненої зони), що свідчить про його міграцію в атмосферу.

У межах локальної затемненої зони на поверхні 77 м з верхньої частини розрізу отри-
мані відгуки від газу, бактерій, вуглекислого газу і доломітів. 
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Під час сканування розрізу з поверхні, крок 5 см, відгуки від нафти почали фіксуватися 
з 80 м, а від газу зареєстровані в інтервалі 3—85 м.

Район Бермудського трикутника. Причини великої кількості трагічних подій у районі 
Бермудського трикутника цікавлять багатьох дослідників. У зв’язку з цим у цьому регіоні 
проведені дослідження з метою визначення типів вулканічних структур, розташованих в 
його межах. Супутникові знімки району обстеження наведені на рис. 3.

На знімку 3, а прямокутними контурами виділено чотири області, частот но-резонанс-
на обробка яких проводилася окремо. У процесі обробки всіх фрагментів знім ка зареєстро-
вані відгуки тільки на частотах базальтів. Фіксацією відгуків на різних поверхнях нижня 
кромка (корінь) базальтового вулкана (вулканів) встановлена на гли бині 723 км. І тільки 
під час обробки знімка в багатокутному контурі 5 додатково до ба зальтів отримані відгуки 
від 7-ї групи магматичних (ультрамафічних) порід.

У процесі частотно-резонансної обробки частини знімка в трикутному контурі на 
рис. 3, б з поверхні зареєстровані відгуки від фосфору (червоного і жовтого), водню, живої 
води, мертвої води, базальтів, лонсдейліту, солі калійно-магнієвої і магматичних порід 
1 (граніти), 6 (базальти), 7 (ультрамафічні), 8—10-ї груп.

Скануванням розрізу з поверхні, крок 10 см, верхня кромка базальтів зафіксована на 
глибині 74 м, а корінь базальтового вулкана визначено на глибині 723 км. Відгуки від “ста-
рих” базальтів зафіксовані також на глибині 723 км. На поверхнях 74 і 0 м з верхньої части-
ни розрізу отримані відгуки від водню, що свідчить про його міграцію у воду і в атмосферу.

Рис. 3. Супутникові знімки району розташування 
Бермудського трикутника
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Під час обробки знімка 3, в без центральної частини зареєстровані сигнали від вуг-
леводнів, бактерій, фосфору (жовтого), мертвої води, лонсдейліту, солі калійно-магнієвої, 
осадових порід 7-ї (вапняки) групи і магматичних порід 7, 8, 9, 10-ї груп.

У межах площі, позначеної овальним контуром в центральній частині рис. 3, в, за-
реєстровані сигнали від фосфору (червоного і жовтого), водню (інтенсивний), живої води, 
базальтів.

Під час сканування розрізу з поверхні з кроком 10 см відгуки від базальтів почали фік-
суватися з 5 м, а з кроком 1 см — з 1 м. Корінь базальтового вулкана визначено на глибині 
723 км. На глибині 1 м з верхньої частини розрізу отримані відгуки від 2-ї групи осадових 
порід (псаміти).

Скануванням розрізів, позначених прямокутними контурами 1, 2 на рис. 3, в, з кроком 
10 см відгуки від базальтів зафіксовано починаючи з 92 м і 48 м відповідно, а розрізу, ви-
діленого контуром 3 (на острові), з кроком 1 см — з 70 см.

У межах площі, позначеної прямокутним контуром 4 на рис. 3, в, відгуки від живої води 
не отримані, а від мертвої води і солі калійно-магнієвої зафіксовані слабкі сигнали. У райо-
нах, виділених контурами 2 і 3 на рис. 3, в, отримані відгуки від живої води, слабкі відгуки 
від мертвої води і дуже слабкі від солі калійно-магнієвої. На площі у прямокутному контурі 
3 (на острові) отримані тільки відгуки від живої води.

Результати рекогносцирувальних досліджень дають підставу зробити висновок про існу-
вання великих базальтових комплексів у районі розташування Бермудського трикутника.

Рис. 4. Супутникові знімки ділянок водневої дегазації в районі Борисполя (а, б) та в Рожищенському 
районі Волинської області (в, г)



87ISSN 1025-6415. Допов. Нац. акад. наук Укр. 2022. № 1

Результати рекогносцирувального обстеження великих зон водневої дегазації в різних регіонах земної кулі

Ділянки водневої дегазації в Україні. У результаті аналізу супутникових знімків пло-
щі на північ від аеропорту “Бориспіль” (Київська область), а також в Рожищенському 
районі Волинської області виявлені зони видимої водневої дегазації. В межах чотирьох ді-
лянок розташування зон дегазації (рис. 4) проведено дослідження рекогносцирувального 
характеру.

Район Борисполя. В процесі частотно-резонансної обробки супутникового знімка на 
рис. 4, а з поверхні зареєстровані відгуки від фосфору (червоного і жовтого), водню, бак-
терій (водневих), живої води, базальтів, золота (слабкої інтенсивності), коеситу (слабкої 
інтенсивності). 

Зафіксовані відгуки від 1—6-ї груп осадових порід, гранітів (слабкої інтенсивності) і 
базальтів. Корені вулканів, заповнених осадовими породами 1—6-ї груп, а також базаль-
тами, визначені на глибині 723 км, а гранітами — на глибині 996 км. Скануванням розрізу з 
поверхні з кроками 1 м і 1 см верхня кромка базальтів зафіксована на глибині 298 м.

На поверхні 298 м з верхньої частини розрізу зареєстровані сигнали від 1—6-ї груп 
осадових порід і водню (слабкої інтенсивності). Скануванням розрізу з 298 м, крок 10 см, 
відгуки від водню з базальтів зафіксовано починаючи з 340 м, а живої води — з 362 м.

Скануванням розрізу з поверхні, крок 10 см, відгуки на частотах водню з 2-ї групи оса-
дових порід (псаміти) отримані з інтервалів 62—107 м і 240—260 м, а від фосфору (черво-
ного) — з 63—107 м і 240—260 м. 

На поверхні 0 м з верхньої частини розрізу отримані відгуки слабкої інтенсивності від 
водню і фосфору (жовтого), що свідчить про їх міграцію (слабку) в атмосферу.

На поверхні синтезу вуглеводнів 57 км сигнали від нафти і бурштину не отримані. 
Відгуки від живої води зафіксовані на глибинах 57 і 46 км.

Сигнали від живої води отримані тільки з псамітів, з гранітів та базальтів відгуки 
бу ли відсутні. Сигнали живої води з базальтів зафіксовані на поверхні 69 км.

Відгуки від мертвої води зареєстровані на глибинах 48 і 71 км.
У результаті обробки знімка з локальною зоною водневої дегазації (див. рис. 4, б) з 

поверхні зареєстровані відгуки від водню, водневих бактерій, фосфору (червоного і жов-
того) і живої води.

Зареєстровані сигнали від базальтів. Верхня кромка базальтів визначена скануванням 
з кроками 1 м і 10 см на глибині 120 м. На поверхні 120 м з верхньої частини розрізу от-
римані сигнали від 8-ї (доломіти), 2-ї (псаміти) груп осадових порід і водню.

Скануванням розрізу з 120 м, крок 10 см, відгуки від водню з базальтів почали фік-
су ватися з 145 м, а від живої води — з 156 м. А скануванням з поверхні, крок 10 см, відгуки 
від водню з доломітів (або псамітів) зафіксовані з інтервалу 47—107 м.

На поверхні 0 м зафіксовані сигнали (слабкої інтенсивності) від водню з верхньої 
частини розрізу, що свідчить про його міграцію в атмосферу.

Ділянки обстеження в Рожищенському районі Волинської області. Під час оброб-
ки знімка локальної ділянки водневої дегазації (див. рис. 4, в) з поверхні зафіксовані від-
гуки від фосфору (червоного і жовтого), водню, водневих бактерій, живої води. Відгуки від 
наф ти не отримані.

Встановлено наявність базальтового вулкана, який перекрито зверху вапняками. Фік-
сацією відгуків на різних глибинах корінь базальтового вулкана визначено на глибині 
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723 км, а верхня кромка базальтів встановлена скануванням розрізу з кроком 1 м на гли-
бині 270 м. На поверхні 270 м з верхньої частини розрізу фіксувалися відгуки тільки від 7-ї 
групи осадових порід (вапняки).

Під час сканування розрізу з 270 м, крок 10 см, відгуки від водню з базальтів почали 
фіксуватися з 300 м, а від живої води — з 320 м.

На поверхні 0 м відгуки від водню зафіксовані з верхньої частини розрізу, що свідчить 
про його міграцію в атмосферу

Скануванням розрізу з кроком 5 мм відгуки від водневих бактерій фіксувалися з по-
верхні до глибини 530 см.

У процесі обробки супутникового знімка відносно великої площі (див. рис. 4, г) зареє-
стро вані відгуки від 1—6, 7 (вапняки) і 8-ї (доломіти) груп осадових порід, а також 1 (гра-
ніти), 2, 3, 6 (базальти), 7 (ультрамафічні), 8—10, 11 (кімберліти), 12, 13-ї груп магмати ч-
них порід.

Корені вулканів, заповнених осадовими породами 1—6-ї групи і гранітами, зафіксовані 
на глибині 470 км, а вапняками, базальтами і кімберлітами — на глибині 723 км. З інтервалів 
99—470 км і 218—723 км зафіксовані відгуки від солі і кременистих порід відповідно.

З поверхні зафіксовані відгуки від лонсдейлітів, солі калійно-магнієвої, базальтів, 
золота, ртуті, алмазів (слабкої інтенсивності), живої води, водню, антрациту, горючих слан-
ців, газогідратів, фосфору (білого, чорного, коричневого, червоного), бактерій, вуглекис-
лого газу, бурштину, газу, конденсату, нафти, водневих бактерій. Зареєстровані також від-
гуки від літію.

Скануванням розрізу з поверхні, крок 1 м, відгуки від нафти зафіксовані з інтервалу 
480 — (600 — інтенсивний) — 1000 м. Далі сканування не проводилося.

Під час сканування розрізу з 0 м, крок 1 м, відгуки від газу почали фіксуватися з 260 м, 
водню — з 230 м, живої води — з 320 м, золота — з 620 м, алмазів — з 780 м. Відстеження 
інтервалів відгуків не проводилося.

Основні результати і висновки. Результати інструментальних вимірювань у межах об-
стежених площ і локальних ділянок у тезисній формі можна резюмувати таким чином.

1. Інструментальними вимірами підтверджено наявність великих площ водневої дега-
зації в Якутії. У межах шести площ обстеження виявлено базальтові вулканічні комп-
лекси великих розмірів. Діаметр однієї з виявлених структур перевищує 100 км. На п’яти 
площах підтверджені факти міграції водню в атмосферу. Зверху базальтові породи пере-
криті вапняками, доломітами і мергелями, в яких можуть бути виявлені скупчення водню. 
Додатковими інструментальними вимірами в районі однієї з обстежених площ встановлено, 
що кременисті породи є досить ефективною покришкою для накопичення водню в розта-
шованих під ними породах-колекторах.

2. Відгуки від базальтів, водню і живої води зареєстровані також на декількох площах і 
ділянках обстеження у ФРН. Підтверджено наявність великих зон водневої дегазації в 
Баварії. У межах однієї з обстежених ділянок в Баварії зареєстровані відгуки від нафти, 
конденсату, газу, бурштину, вуглекислого газу, бактерій, фосфору (жовтого), горючого 
сланцю, газогідратів, антрациту і осадових порід 1—6-ї груп, а також встановлено факт мі-
грації газу (метану) в атмосферу. В її межах доцільно провести детальні пошукові роботи 
на нафту і газ.
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3. У районі Бермудського трикутника і самих Бермудських островів зареєстровані 
відгуки від фосфору (червоного і жовтого), водню, живої та мертвої води і базальтів. Верх-
ня кромка базальтів у районі Бермудського трикутника зафіксована на глибині 74 м, а 
корінь базальтового вулкана визначено на глибині 723 км. На поверхнях 74 м і 0 м з верх-
ньої частини розрізу отримані відгуки від водню, що свідчить про його міграцію в воду і в 
атмосферу.

4. Частотно-резонансною обробкою супутникових знімків ділянок у районі Бориспо-
ля та в Волинській області в черговий раз підтверджено наявність базальтових вулканів з 
воднем і живою водою у різних регіонах України. На ділянках обстеження встановлено 
факти міграції водню в атмосферу.

На закінчення відзначимо, що результати експериментальних досліджень рекогнос-
цирувального характеру в різних регіонах земної кулі вкотре наочно демонструють пра це-
здатність, інформативність і оперативність прямопошукових методів частотно-резо нанс-
ної обробки супутникових знімків і фотознімків для інтегральної оцінки перспектив вияв-
лення скупчень водню, нафти і газу на площах обстеження, а також для визначення глибин 
залягання і потужностей прогнозованих покладів у розрізі. Наведені в статті матеріали свід-
чать про доцільність застосування мобільної технології частотно-резонансної обробки і де-
кодування супутникових знімків та фотознімків для виявлення і локалізації зон скупчення 
водню в районах розташування базальтових вулканів, а також на ділянках водневої дега-
зації. Застосування супероперативної і малозатратної прямопошукової технології дає мож-
ливість істотно прискорити геологорозвідувальний процес на водень, а також знизити фі-
нансові витрати на його проведення.
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RESULTS OF A RECONNAISSANCE SURVEY 
OF LARGE ZONES OF HYDROGEN DEGASSING 
IN VARIOUS REGIONS OF THE WORLD

The results of reconnaissance studies on large areas of hydrogen degassing in Yakutia, Bavaria, in the area of   
the Bermuda Triangle and on local areas in Ukraine are presented. Experiments using the direct-prospecting 
technology of frequency-resonance processing and the interpretation of satellite images and pho tographs 
were carried out in order to study the features of the deep structure in the areas of hydrogen de gassing. 
Instrumental measurements confirmed the presence of large areas of hydrogen degassing in Yakutia. Large basalt 
volcanic complexes were found within six survey areas. The diameter of one of the identified structures exceeds 
100 km. The facts of hydrogen migration into the atmosphere have been confirmed within five areas. At the 
top, basaltic rocks are overlapped by limestones, dolomites and marls, in which hydrogen accu mulations can be 
found. Additional instrumental measurements have shown that siliceous rocks can be a suf ficiently effective 
seal to accumulate hydrogen in the underlying reservoir rocks. Responses from basalts, hydrogen and living 
water were also recorded within several areas and survey sites in the Federal Republic of Ger many. The pre-
sence of large hydrogen degassing zones in Bavaria has been confirmed. In the contour of one of the surveyed 
sites in Bavaria, responses from oil, condensate, gas, amber, carbon dioxide, bacteria, phosphorus (yellow), oil 
shale, gas hydrates, anthracite, and sedimentary rocks of 1-6 groups were recorded, and the fact of gas 
(methane) migration into the atmosphere was established. Within its limits, it is advisable to carry out a 
detailed prospecting work for oil and gas. In the area of   the Bermuda Triangle, as well as Bermuda, respon -
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ses from phosphorus (red and yellow), hydrogen, living and dead water and basalts were recorded. The up-
per edge of the basalts in the area of   the triangle was recorded at a depth of 74 m, and the root of the basalt 
vol cano was identified at a depth of 723 km. On the surfaces of 74 m and 0 m, the responses from hydrogen were 
obtained from the upper part of the cross-section, which indicates its migration into water and into the atmo-
sphere. The presence of basalt volcanoes with hydrogen and living water in the areas and sites in different regions 
of Ukraine was once again confirmed at the survey sites in the Boryspil district and in the Volyn region. Studies 
have established the migration of hydrogen into the atmosphere. The research results, as well as previously 
published materials of experimental work in various regions, indicate the advisability of using the direct-pro-
specting methods of frequency-resonance processing of satellite images and photographs to detect the zones 
of hydrogen accumulation in areas, where basalt volcanoes are located, as well as in areas of hydrogen degas-
sing. The use of a mobile and low-cost technology will significantly accelerate the exploration process for hydro-
gen, as well as will reduce the financial costs for its implementation. 

Keywords: hydrogen, basalts, Yakutia, Bavaria, Bermuda, peat bogs, dolomites, marls, living water, abiogenic ge-
nesis, volcano, direct searches, deep structure, oil, gas, amber, chemical elements, remote sensing data processing.




